

《香港志》第二冊年內出版

以香港參與國家改革開放為題 約百多萬字

共計66冊、記述香港千百年變遷的《香港志》，第二冊《香港參與國家改革開放》專志將於今年稍後出版。行政長官林鄭月娥昨日在禮賓府主持政府與香港地方志中心舉行的年度會議，聽取該中心匯報有關編修《香港志》的工作進展和最新計劃。林鄭月娥於會上肯定編纂《香港志》對於歷史傳承，以及下一代對香港和國家的了解十分重要，強調自己和特區政府會全力支持有關工作，相關的政策局和部門會全面配合。

●香港文匯報記者 姬文風

多名司局長昨日均有參與在禮賓府舉行的年度會議，了解《香港志》相關工作。林鄭月娥在會上表示，編纂《香港志》是浩瀚的文化工程，「我感謝由首任行政長官董建華先生領導的團結香港基金肩負起修志重任，亦感謝香港賽馬會慈善信託基金在財政方面提供持續的支持」。

屢獲獎反映各界認同修志

她提到，在編修團隊的努力下，《香港志》首冊《總述大事記》已於去年出

版，大獲好評，不但登上出版社年度好書第一位，更榮獲第三屆香港出版雙年獎「市場策劃獎」和「社會科學類別出版獎」，反映修志工作備受各界認同。「我亦知道編修團隊中有不少年輕研究員，相信他們透過參與修志工作，在對國家的認識和國民身份認同方面均有所增進。」

《香港志》第二冊將以香港參與國家改革開放為題，林鄭月娥表示期待它於今年稍後出版，讓社會各界以至內地同胞，了解香港在國家改革開放的過程中



●林鄭月娥在禮賓府主持政府與香港地方志中心舉行的年度會議，多名司局長與會。

所作出的貢獻。

據悉，第二冊的《香港參與國家改革開放》專志預計於今年12月出版，涵蓋經濟、金融、文化及社會四大範疇。主編之一嶺南大學前校長陳坤耀於本年7月出席書展講座時，透露這本專志約百多萬字，記述自1978年12月國家改革開放以來，四十多年內地和香港相互的促進發展。

陳坤耀當日分享，香港於國家改革開放進程中，分別扮演了「參與者」、「見證者」、「貢獻者」及「受惠者」

的角色，「早期香港對國家的改革開放是重中之中，可以說是決定性；而後期香港是得益者，從改革開放得到很多好處。」

勉港青借鑒改革開放經驗

他形容這是一本全世界所有發展中國家都應該看的書，可從中參考成功樣板，了解國家和香港如何在昔日比較落後的情況下走向富強，並勉勵香港年輕人可借鑒改革開放期間的經驗，融入國家的發展大局中。



●教總公布「敬師日知多D」問卷調查結果，發現社會敬師風氣程度較低。受訪者供圖

逾七成市民不知哪天是敬師日

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）今天是一年一度的敬師日，原意是弘揚師道，提醒教師和學生「敬師愛生」的精神，讓師生建立彼此互信互愛的教與學環境。惟根據教育人員總會昨日公布的問卷調查結果，竟發現超過七成受訪市民根本不知今日是敬師日，而受訪教師被問到「社會的敬師風氣程度如何」時，滿分5分計，評分僅錄得2.36分。

教育人員總會昨日召開記者會，公布「敬師日知多D」問卷調查結果，546份有效問卷中，分別有279名市民及267名教師。

調查發現，約74%受訪市民並不清楚哪一日是敬師日。此外，分別有約70%受訪市民及76%受訪老師相信，身邊朋友根本不會知道敬師日是哪一天。

當被問到「社會的敬師風氣程度如何」時，以5分為滿分計，受訪市民的平均評分為2.59分，而教師的評分則更低，只有2.36分，反映普遍認為社會的敬師風氣程度較低。

另一方面，調查亦發現超過六成受訪教師表示不知道每間學校可推薦多少位教師參加政府的敬師嘉許。至於教師對今年敬師日的期望，依次為「工作壓力減少」、「保持適度工作量」、「疫情早日消退」、「學習重回正軌」、「教學支援」、「晉升空間」等。

有前線教師感嘆本港敬師風氣大不如前，疫情期間面授課堂減少，令師生之間變得疏離，教師的行政工作繁重，亦令師生溝通機會大減。教總建議教育局應加強宣稱「尊師重道」的重要性，並應多了解教師的困難和需要，提升教師士氣並重拾「敬師」的社會氛圍。

科大鹽城簽協議 開展產學研合作



●科大與鹽城市政府於第二屆鹽城西伏河創新大會簽署合作框架協議。科大供圖

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）第二屆鹽城西伏河創新大會昨日舉行，香港科技大學校長史維與鹽城市政府代市長周斌透過視像形式簽署合作框架協議，旨在圍繞科技合作與轉化、載體引進與建設、人才引進與培養等方面開展深入合作與交流。雙方將積極開展產學研合作，提升產業發

展水平，着力構建新發展格局下校地合作的有效模式和長效機制。雙方亦會進一步推動校地校企合作項目落實，推動鹽城經濟社會高質量發展，也為科大技術成果轉化提供前沿陣地。

另一方面，鹽南高新區亦與科大國家重金屬污染防治工程技術研究中心香港

分中心簽署了合作意向，這是落實鹽城市政府與科大全方位戰略合作後的首個落地項目。分中心主任陳光浩指，項目將面向科技前沿，建設具有國際領先水平的環境技術創新及產業化平台，打造成為江蘇省乃至國家級的環境科學與工程技術實驗室。

選舉廣告

2021年選舉委員會界別分組一般選舉

金融服務界

選賢能 謀共贏!

政網

熱愛祖國，根植香港，服務社會。

鞏固香港國際金融中心地位，發揮香港所長，成為新全球化的跨境「橋頭堡」，加強互聯互通，助力雙循環。

為業界謀求共同發展。

維護香港繁榮安定。

金融服務界部分候選人

李彤女士
熊力頌先生

林向紅女士
孫劍峰先生

黃仲文先生
戴志强先生